

班主任不能像打火机，一点就着；也不能像鞭炮，一点就爆——

# 班主任要“三心二不易”



李颖利

初中生正处于青春期，自我意识开始增强，逐渐有了自己的情感、想法和个性。不少班主任都很苦恼：管得松了，往往没有效果；管得严了，孩子产生逆反心理，更不好教育。该怎么拿捏这个分寸呢？

市32中初三(1)班班主任李颖利有自己的一套办法：“三心二不易”，对待学生要有爱心、细心、耐心，不轻易发火，不轻易动怒。具体做起来就是得动之以情、晓之以理、导之以行、宽之以容、激之以励。

刚接这个班，李颖利就遇到一个难题。有一个叫小西(化名)的女生，任课教师都对小西十分头疼。小西不光学习成绩差，连打扮也非常“出众”：脸上化着烟熏妆、头发烫染成黄色大卷、两只耳朵上共有六个耳洞。看着小西两只黑黑的眼圈，李颖利并没有当场发威，而是决定先从改变小西的形象入手，引导她改变学习态度。当然，这需要耐心采取持久战术。

她把小西拉到一边，要求小西去掉耳环，把头发扎起来，放学后把头发拉直。小西不情愿地摘着耳环说：“把头发拉直要好几个小时，我怕时间不够啊！”但李颖利没有妥协，鼓励她说：“老师相信你，这件事你肯定能做好。”

第二天，小西按照李颖利的要求拉直了头发来上课。但没几天，小西就又把耳环拿出来戴。看着小西似乎不把自己的话放在眼里，李颖利

没有发怒，也没有训斥她，仍耐心地劝说。

李颖利经过细心观察发现，小西平时很少受到关注，她喜欢怪异打扮，可能是为了引起大家的注意。

为了让小西感受到老师的关注，李颖利就经常叫她帮忙。下课了，作业很多，叫小西：“来帮老师拿一下作业。”放学了，该打扫办公室了，叫小西：“来帮老师一起打扫一下卫生吧！”

在一起时，李颖利都会“无意地”和小西聊家常，慢慢地了解到一些她的家庭情况：爸爸妈妈在外打工，经常不在家。小西还有一个上小学的妹妹，平时她不仅要管好自己，还要照顾妹妹。小西体育成绩很突出，在校运动会上还拿了奖。

李颖利很心疼小西，感受到她打心眼儿里是想学好的，只是缺乏正确的引导和鼓励。于是，李颖利经常利用各种时机，在班里表扬小西有孝心、劳动积极、在运动会上为班级争光等。

一个学期过去了，在李颖利的关爱下，小西从一个又疯又野的丫头，变成了一个有学习积极性、尊敬老师的学生。任课教师都反映，小西的变化很大，学习态度和学习成绩大有进步。

李颖利说，班主任不能像打火机，一点就着；也不能像鞭炮，一点就爆。班主任应该像缓缓流淌着的泉水，滋润学生们的心田。

文图/本报记者 杨寒冰

## 钢琴“小公主”

刚弹完一首本多 RuRu 的《美丽心情》，耳边突然又传来自己的琴声。循声望去，哦，原来是一个大姐姐被刚才的琴声所打动，悄悄用手机录制下来了。

看来9岁的郭小溢同学有自己的“粉丝”了。这郭小溢是新建小学五(3)班的学生，弹得一手好钢琴。

人常说，想学好艺术需要一点小天赋，这话不假。郭小溢还不到1岁时，在音乐方面的天赋就显露出来了。郭小溢妈妈说，那时她常会放一些动画片的歌碟给小溢听，这个小家伙听得非常入神，有时候，能听上1个多小时，不哭、不闹，也不动。

上了幼儿园后，老师在上面弹琴，郭小溢就在下面用手指在桌子或凳子上弹，回到家里也是在这儿“笃笃”弹几下，在那儿“嘭嘭”敲两声。看到女儿这么爱好弹琴，妈妈就带小溢去琴行试琴。老师一见到她摸琴的样子，就认为这个小姑娘非常有灵性，喜欢得不得了。

在老师的耐心指导下，两年后，7岁的郭小溢去考钢琴5级了。老师说，通常学生练个三四年后，才能考3级或5级。郭小溢虽然年龄小，练的时间也不长，但是已经具备考钢琴5级的能力了。

尽管有老师的鼓励，但考试前郭小溢还是很紧张，生怕把谱子忘了，或是弹错了。以至于评委问她：“你这么小就来考5级了？”她只“嗯”了一声就跑去弹琴了。事后，她说：“我那时一直在背谱子，怕和评委说了话后，把谱子忘了。”

一年后，8岁的郭小溢考过了钢琴8级。目前，她正在准备9级的考试。老师说她已经具备了10级的水平，但是9级是必考的一个级别，不能跳过。

除了琴弹得好，郭小溢开谱子的水平也很高。老师说，按照她的年龄和水平，开一个谱子大概需要3天的时间。但是，如果碰上自己喜欢



郭小溢

的曲子，郭小溢1天就能把谱子开出来。

由于郭小溢钢琴弹得好，平时学校搞文艺活动时，常常要请她来担任伴奏。

郭小溢的歌唱得也不错。她说，这是遗传了老爸的好基因。这段时间，学校准备参加市里的合唱比赛，正在选拔领唱呢。好多同学报名参加，仅郭小溢所在的小组就有12名同学参加PK。目前，郭小溢已经重重闯关成功，胜券在握。她说：“我有希望，也有自信，一定能PK成功。”

## 帮助您的孩子考入理想的中学和大学

中小學生「个性化」签约辅导服务——

课外辅导品牌“学吧教育”，自2006年首倡“个性化辅导”以来，校区遍布全国，成功服务中小學生4年，帮助大量的学生解决了学习上的难题，使他们提高了成绩，考入了理想的中学和大学。

“学吧”采用优秀教师一对一辅导(可上门)，专业从事小学、初中、高中各年级同步辅导，毕业班考生冲刺，艺术生文化课补习及周末、平时的托管、陪读等教育，专用教案，把握重点，节省时间，保证辅导效果。“学吧”服务覆盖洛阳地区，无论路程远近，都能进行辅导。

经过历届中考、高考检验，“学吧”拥有较多成功案例，单科提高20分、总分提高80分的学生在“学吧”不胜枚举。

“学吧”还与家长签订辅导协议，成绩不提高按协议退还服务费！

针对不同学生，“学吧”设立辅导方向如下，学生类型：全力冲刺型、全面提高型、基础辅导型；中考辅导方向：省级示范中学、市级示范中学、优质中学；高考辅导方向：国家重点大学、一类本科、二类本科。另有小升初签约冲刺“二外”。

您的孩子若是来“学吧”，我们会通过免费咨询测评，找出孩子的学习问题，据此制订出合理的辅导方案，迅速提高孩子的成绩。

洛阳分校：中州中路数码大厦B座809室

咨询热线：62208091 62208092

青年宫校区：中州东路金苹果商务中心4层

咨询热线：62275091 62275092

## 2010 如何面对澳大利亚留学

8日，澳洲留学说明会与您见面

过去，在澳大利亚，移民可享受高福利，留学政策也相对宽松，因而吸引了大批的留学生。而近来，随着移民政策的频繁调整，给留学生的心理造成压力，从2月8日取消紧缺职业清单到3月13日澳洲技术委员会公布的“新移民职业清单草案”，再到4月24日会计专业提高移民标准，让不少学生担心，今天选了一个课程，明天若被移民局刷下来了，岂不是白读？

从新的移民职业清单草案中我们看到，工程类、健康医疗类和教育类比较受欢迎。教育类从幼儿园教师到大学讲师均有，而且英语教师第一次被选入。健康医疗类超过20个专业。以前一些热门专业则受到打击，像厨师、西点、美发师、翻译等不在清单上。从一系列的移民政策改革中可见，澳洲政府更希望吸纳高学历、高附加值的专业人才。有志于留学澳洲的学子们，在选择专业时应全面考虑自己的发展方向，再确定或者调整专业。

在目前的情况下，专业与城市应该如何抉择？留澳资深顾问刘瑾老师为您讲留学。讲座内容：热门专业的点评、如何选择学校与专业、出国的最佳时机、新政策对移民的影响等。时间：5月8日15点，数码大厦A座13楼。63120304 63120305